



再返喀什，莎车为始

若将中国新疆的塔什库尔干塔吉克自治县，比作雄鹰观望帕米尔高原的台地，那么喀什平原不啻雄鹰起飞热身的踏板。而作为丝绸之路南道在翻越帕米尔高原之前的最后一关，“从鄯善傍南山北，波河西行至莎车，为南道。南道西逾葱岭则出大月氏、安息……”（《汉书·西域传》），喀什地区的莎车县，这个玄奘《大唐西域记》里所记载的乌铄国，因其独特、丰富的地形地貌，精彩、厚重的历史人文，分外吸引游客的脚步。

塔莎古道（又称喀群古道，从莎车沿叶尔羌河和塔什库尔干河通往塔什库尔干县的一条路线，途经喀群乡）今仍在，文明弦歌尚未歇。丝绸之路曾穿越世界屋脊，让亚欧大陆两端的不同族群彼此大胆想象，或于迁徙中找到适宜的生存之地，或

于探索中填补东西方的认知空白，或于金戈铁马里触碰政治野心能够挑战的地理极限……现在，这条伟大的道路依然琐碎而汹涌地改变着世界，信息与机遇，靠“人类命运共同体”意识下的智慧、勇气与耐心来把握。

喀什被誉为“丝路明珠”，在此前几年时间里，《新民周刊》已多次关注上海对口援建的“喀什四县”——莎车县、泽普县、叶城县和巴楚县，推出系列采写扎实、广受好评的深度报道。沧海碧波心系苍茫沙漠，风霜消磨无碍满腔热忱，2023年，编辑部决定再次组队踏上熟悉的旅程，重返喀什，莎车为始，一站一站走下去，记录山河壮美、西域风情，咏叹包容互鉴、岁月变迁。

行者无疆。（孔冰欣）

特别鸣谢：本组封面报道得到上海市对口支援新疆工作前方指挥部、莎车分指的大力支持。



扫码观看
独家精彩视频